

Рецензия

На выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Васильевой Евгении Викторовны по теме «Поховское подполье в годы
Великой Отечественной войны».

Выпускная квалификационная работа студентки 4 курса Е. В. Васильевой по направлению подготовки 43.03.02 «Туризм», образовательная программа бакалавриата «Технология и организация экскурсионных услуг» посвящена уникальной, практически не исследованной теме организации героического подполья в городе Порхове Псковской области в годы фашистской оккупации Великой Отечественной войны.

Актуальность выбранной Е. В. Васильевой темы не вызывает сомнения. Тема Великой Отечественной войны, активно разрабатываемая в советский период, получила определенное охлаждение в 1990-е годы и стала постепенно возрождаться в начале XXI в. В самом начале исследования автор рассматривает актуальность темы с позиций общероссийского и регионального подходов.

Автор работы блестяще справляется с задачей как теоретического исследования, так и практического воплощения разработки в виде экскурсионного маршрута по теме исследования.

Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на равнозначные параграфы, заключения, списка источников и литературы и приложения. Научная новизна работы заключается в том, что труды, затрагивающие тему порховского подполья в годы Великой Отечественной войны, не ставили целью создание отдельного, подробного исследования на эту тематику.

Выпускница грамотно определяет цель своей работы, а именно: изучение истории порховского подполья с применением результатов исследования для последующего создания абсолютно нового экскурсионного продукта.

Исходя из поставленной цели автор работы определяет задачи, в которые входит проблема выявления источников и литературы по вопросу исследования; составление биографий участников подпольной организации; разработка концепции экскурсионной программы, посвященной порховскому подполью в годы Великой Отечественной войны.

Е. В. Васильева определяет объект исследования (организованное сопротивление фашистским властям на оккупированных территориях Порховского края в военное время 1940-х гг.), а также предмет исследования (порховское подполье в период его активной борьбы с оккупационным режимом). Такой подход не вызывает никаких сомнений. Высокую оценку исследования вызывает грамотное определение методологического определения работы на принципе историзма. Практическая составляющая исследования определена с позиций Федеральной целевой программы 2011 г., активизирующая внимание российских специалистов на развитии внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации в период с 2011 по 2018 годы.

При написании работы автором активно привлекались материалы Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга и фонды Порховского краеведческого музея.

Одновременно Е. В. Васильева обнаружила уникальные документы в фондах Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга.

Архивные документы активно используются в работе и четко перечислены в списке источников. Автор использует в работе 28 архивных источников, 5 опубликованных источников и 40 источников из газет, преимущественно местного характера. При этом выпускница грамотно классифицирует источниковую базу. В качестве небольшого замечания советуем автору при составлении списка источников первой позицией поставить источники архивные (в работе они поставлены второй позицией) и при нумерации классифицированных источников использовать сквозную

нумерацию, чтобы сразу обозначить общее количество источников, на которых строится исследование (в предлагаемой работе всего изучено 73 источника).

Список литературы также не вызывает нареканий. Помимо литературы исторического характера в работе применены с понятой целью экскурсионно-методические исследования и экскурсионные программы.

Работа вполне соответствует заявленной теме, абсолютно полностью раскрывает заявленную в названии тему, ее структура соответствует задачам исследования выпускной квалификационной работы программы бакалавриата «Технология и организация экскурсионных услуг».

В работе использована литература последних лет публик поации, даны развернутые, обоснованные выводы. Несомненным достижением работы является ее чрезвычайно грамотно систематизированная и разработанная практическая составляющая в виде абсолютно нового экскурсионного продукта по теме порховского подполья. В приложении автор предлагает четкую, грамотную методическую разработку экскурсии.

Работа написана четким, грамотным, блестящим литературным языком, прекрасным стилем.

По всем показателям выпускная квалификационная работа Е. В. Васильевой соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает самой высокой оценки.

18 мая 2018 г.

Лелина Елена Ивановна, к.и.н.

Доцент кафедры исторического регионоведения Института Истории СПбГУ